

## ਸੂਚਨਾ ਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

### ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ/ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ 31 ਮਾਰਚ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ 825 ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਭੇਜਣ ਦੀ ਦਿੱਤੀ ਸਹੂਲਤ: ਦਿਨਕਰ ਗੁਪਤਾ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, 11 ਅਪ੍ਰੈਲ:

ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਲਈ ਆਵਾਜਾਈ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਦਿਆਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਟੈਂਡਰਡ ਓਪਰੇਟਿੰਗ ਪ੍ਰੋਸੀਜਰਜ਼ (ਐਸਓਪੀਜ਼) ਦੀ ਤਰਜ਼ 'ਤੇ, ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ 31 ਮਾਰਚ ਤੋਂ 9 ਅਪ੍ਰੈਲ, 2020 ਤੱਕ ਆਏ ਐੱਨ.ਆਰ.ਆਈਜ਼ ਸਮੇਤ 825 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮੁਲਕਾਂ ਵਿੱਚ ਪਰਤਣ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਹੈ।

ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਡੀਜੀਪੀ ਦਿਨਕਰ ਗੁਪਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਏਡੀਜੀਪੀ (ਕਾਨੂੰਨ ਤੇ ਵਿਵਸਥਾ) ਈਸ਼ਵਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਏਆਈਜੀ/ਸਾਈਬਰ ਕ੍ਰਾਈਮ ਇੰਦਰਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸਮੇਤ ਸੀਨੀਅਰ ਪੁਲਿਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਲਈ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਵਾਪਸੀ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਵਿੱਚ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਅਜਿਹੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ, ਨਿਰਧਾਰਤ ਉਡਾਣਾਂ ਲਈ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਐੱਮਈਏ ਸਮੇਤ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਤਾਲਮੇਲ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ।

ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਕੇਂਦਰੀ ਗ੍ਰਹਿ ਸਕੱਤਰ, ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰਾਲੇ, ਨੈਸ਼ਨਲ ਐਗਜ਼ੀਕਿਊਟਿਵ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਵਜੋਂ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 2 ਅਪ੍ਰੈਲ, 2020 ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਲਈ ਆਵਾਜਾਈ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਲਈ ਸਟੈਂਡਰਡ ਓਪਰੇਟਿੰਗ ਪ੍ਰੋਸੀਜਰਜ਼ (ਐਸਓਪੀਜ਼) ਨੂੰ ਸਖ਼ਤੀ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਸਥਾਰਿਤ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਸਨ ਕਿਉਂਕਿ ਕੁਝ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ 'ਚੋਂ ਵਾਪਸ ਲਿਜਾਉਣ ਲਈ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਪਹੁੰਚ ਕੀਤੀ ਸੀ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ, ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ ਕਿ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਬੇਨਤੀਆਂ ਦੀ ਕੇਂਦਰੀ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰਾਲੇ ਵੱਲੋਂ ਕੇਸ-ਟੂ-ਕੇਸ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਜਾਏਗੀ। ਡੀਜੀਪੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰੋਟੋਕੋਲ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰਾਲੇ ਦੀਆਂ ਬੇਨਤੀਆਂ ਦੇ ਸਮਰਥਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਬੰਧਤ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕੇਂਦਰੀ ਸ਼ਹਿਰੀ ਹਵਾਬਾਜ਼ੀ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨਾਲ ਸਲਾਹ ਮਸ਼ਵਰਾ ਕਰਕੇ ਚਾਰਟਰਡ ਉਡਾਣਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਸੀ।

ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢਣ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਪਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਫਿਨਲੈਂਡ ਤੋਂ 28, ਡੈਨਮਾਰਕ ਤੋਂ 86, ਸਵੀਡਨ ਤੋਂ 43, ਨਾਰਵੇ ਤੋਂ 50, ਲਾਤਵੀਆ ਤੋਂ 14, ਜਾਪਾਨ ਤੋਂ 6 ਨਾਗਰਿਕ ਅਤੇ ਰੂਸ, ਸਲੋਵੇਨੀਆ, ਚੈੱਕ ਰਿਪਬਲਿਕ ਅਤੇ ਬੇਲਾਰੂਸ ਤੋਂ ਦੋ ਅਤੇ ਉਜ਼ਬੇਕਿਸਤਾਨ ਤੋਂ ਇਕ ਨਾਗਰਿਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ 170 ਅਤੇ ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ 273 ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢਣ ਲਈ ਸਹੂਲਤ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਅੱਗੇਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਨਾਗਰਿਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਸਰਕਾਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ/ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਤੋਂ ਦੇਸ਼ ਵਾਪਸੀ ਦੀਆਂ ਉਡਾਣਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਦੱਖਣੀ ਕੋਰੀਆ ਤੋਂ 15, ਮਲੇਸ਼ੀਆ ਤੋਂ 33, ਸਪੇਨ ਤੋਂ 17, ਸਵਿਟਜ਼ਰਲੈਂਡ ਤੋਂ 7, ਤਾਇਵਾਨ ਅਤੇ ਮੈਕਸੀਕੋ ਤੋਂ 4, ਨੀਦਰਲੈਂਡ ਤੋਂ 9 ਅਤੇ ਸਿੰਗਾਪੁਰ ਤੋਂ 57 ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਢੰਗ ਨਾਲ ਵਾਪਸ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਸਟੈਂਡਰਡ ਹੈਲਥ ਪ੍ਰੋਟੋਕੋਲ ਅਨੁਸਾਰ, ਸਾਰੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕੌਮੀਆਂ ਦੀ ਕੋਵਿਡ -19 ਦੇ ਲੱਛਣਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਹੈ। ਕੇਵਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੂਬੇ ਛੱਡਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ

ਕੋਵਿਡ -19 ਦੇ ਲੱਛਣ ਨਹੀਂ ਪਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਲੱਛਣ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ, ਸਟੈਂਡਰਡ ਹੈਲਥ ਪ੍ਰੋਟੋਕੋਲ ਅਨੁਸਾਰ, ਅਗਲੇਰੇ ਇਲਾਜ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਜਾਰੀ ਰਹੇਗੀ।

ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਦੇ ਰਹਿਣ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਜਹਾਜ਼ ਤੱਕ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਲਈ ਸਥਾਨਕ ਆਵਾਜਾਈ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਸਬੰਧਤ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਸਥਾਨਕ ਦੂਤਾਵਾਸ/ਕੌਂਸਲੇਟ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨ ਦੀ ਆਵਾਜਾਈ ਲਈ ਟ੍ਰਾਂਜ਼ਿਟ ਪਾਸ ਸੂਬਾ/ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਥੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਾਗਰਿਕ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਉੱਪਰ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਅਨੁਸਾਰ ਟ੍ਰਾਂਜ਼ਿਟ ਪਾਸ ਸੂਬਾ/ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਆਵਾਜਾਈ ਦੇ ਰੂਟ ਦੇ ਨਾਲ ਪ੍ਰਵਾਨਿਤ ਕਰਨਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ।

-----

ਸੂਚਨਾ ਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

**ਡੀਜੀਪੀ ਵੱਲੋਂ ਕੋਵਿਡ-19 ਦੇ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਕੁਆਰੰਟਾਈਨ ਕਰਨ ਲਈ ਪੁਲਿਸ ਲਾਈਨਜ਼ ਵਿਖੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਹਸਪਤਾਲ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਨਵੇਕਲੀ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਲਈ ਰੋਪੜ ਪੁਲਿਸ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ**

ਚੰਡੀਗੜ, 11 ਅਪ੍ਰੈਲ:

ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਤੋਂ ਅਲੱਗ ਰੂਪਨਗਰ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇੱਕ ਨਵੇਕਲੀ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕੋਰੋਨਾ ਵਾਇਰਸ ਨੂੰ ਫੈਲਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਕੁਆਰੰਟੀਨ ਸਹੂਲਤਾਂ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਪੁਲਿਸ ਲਾਈਨਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਇੱਕ ਵਿੰਗ ਨੂੰ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਮਿਸਾਲ ਕਾਇਮ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਡੀਜੀਪੀ ਦਿਨਕਰ ਗੁਪਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਇਸ ਥਾਂ ਵਿੱਚ 9 ਬਿਸਤਰੇ ਹਨ ਪਰ ਲੋੜ ਪੈਣ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਧਾ ਕੇ 18 ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਹਸਪਤਾਲ ਕੋਵਿਡ 19 ਪਾਜ਼ਟਿਵ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਆਈਸੋਲੇਸ਼ਨ ਵਿਚ ਰੱਖਣ ਲਈ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤਿਆਰ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਕਰਮੀਆਂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਜੋ ਐਮਬੀਬੀਐਸ ਅਤੇ ਨਰਸਿੰਗ ਕੋਰਸਾਂ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਨੇ, ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਛਾ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਹੈ।

ਡੀਜੀਪੀ ਨੇ ਰੂਪਨਗਰ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਭਿਆਨਕ ਕੋਰੋਨਾ ਵਾਇਰਸ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ, ਕਾਨੂੰਨ ਤੋੜਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਅਤੇ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਤੱਕ ਜ਼ਰੂਰੀ ਵਸਤਾਂ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ।

ਗੁਪਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਲਾਈਨਜ਼ ਵਿਖੇ ਤਾਇਨਾਤ ਪੁਲਿਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਲਈ ਡਾਕਟਰ ਅਤੇ ਪੈਰਾ ਮੈਡੀਕਲ ਸਟਾਫ 24 ਘੰਟੇ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਰੋਪੜ ਦੇ ਐਸਐਸਪੀ ਸਵਪਨ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਡੀਜੀਪੀ ਨੂੰ ਰੋਪੜ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਪੁਲਿਸ ਦੇ 700 ਜਵਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਨਾਕਿਆਂ, ਥਾਣਿਆਂ ਅਤੇ ਗਸ਼ਤ ਕਰਨ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਾਇਆ। ਇਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਵਿਚ ਮਿਸਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਦਾ ਸਮਾਂ 14-16 ਘੰਟਿਆਂ ਤੱਕ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪੁਲਿਸ ਕਰਮੀਆਂ ਦੀ ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿਚ ਰੱਖਦਿਆਂ, ਡਾਕਟਰਾਂ ਦੀ ਇਕ ਟੀਮ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿਚ ਬਾਕਾਇਦਾ ਜਾਂਚ ਕਰਦੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਮੈਡੀਕਲ ਟੀਮ ਕੋਲ ਜ਼ਰੂਰੀ ਡਾਕਟਰੀ ਉਪਕਰਣਾਂ ਨਾਲ ਲੈਸ ਇੱਕ ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਵੀ ਹੈ।

ਐਸਐਸਪੀ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਐਸਐਸਪੀ, ਡੀਐਸਪੀਜ਼ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਥਾਣਿਆਂ ਦੇ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿਚ ਸੈਨੀਟਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਰੂਮ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਵਾਲਾ ਹਰ ਵਿਅਕਤੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸਿਹਤ ਸਾਵਧਾਨੀਆਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੁਲਿਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਲਈ ਸੰਤੁਲਿਤ ਅਤੇ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਖੁਰਾਕ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ

ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਣ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਵਿਟਾਮਿਨ ਬੀ ਅਤੇ ਸੀ ਸਮੇਤ ਸਾਰੇ ਸਪਲੀਮੈਂਟਸ ਦੀ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਤੱਕ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ।

-----  
ਸੂਚਨਾ ਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

**ਐਨ.ਆਰ.ਆਈਜ਼ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਭੇਜਣ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਮਦਦ ਕਰੇ: ਰਾਣਾ ਸੋਢੀ ਪਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀ ਮਾਮਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਇਹ ਮੁੱਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਕੋਲ ਉਠਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ**

ਚੰਡੀਗੜ, 11 ਅਪਰੈਲ

ਕੋਵਿਡ-19 ਸੰਕਟ ਕਾਰਨ ਲੱਗੇ ਕਰਫਿਊ/ਲੌਕਡਾਊਨ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਐਨ.ਆਰ.ਆਈਜ਼ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਇੱਛਾ ਅਨੁਸਾਰ ਆਪੋ-ਆਪਣੇ ਮੁਲਕਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਪਸ ਜਾਣ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਉਪਰਾਲੇ ਕਰਨੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਮੰਗ ਪਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀ ਮਾਮਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਮੰਤਰੀ ਰਾਣਾ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਢੀ ਨੇ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਰਾਣਾ ਸੋਢੀ ਨੇ ਅੱਜ ਪੰਜਾਬ ਮੰਤਰੀ ਮੰਡਲ ਦੀ ਵੀਡੀਓ ਕਾਨਫਰੰਸਿੰਗ ਰਾਹੀਂ ਹੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮੁੱਦਾ ਉਠਾਉਂਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਗੁਜ਼ਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਇਹ ਗੰਭੀਰ ਮਸਲਾ ਸ਼ਨਿਚਰਵਾਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਵੱਲੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਵੀਡੀਓ ਕਾਨਫਰੰਸਿੰਗ ਵਿੱਚ ਉਠਾਉਣ।

ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀ (ਐਨ.ਆਰ.ਆਈਜ਼) ਕੁਝ ਸਮੇਂ ਲਈ ਆਪਣੇ ਵਤਨ ਆਏ ਸਨ ਪਰ ਕੋਵਿਡ ਸੰਕਟ ਤੇ ਕਰਫਿਊ/ਲੌਕਡਾਊਨ ਦੀਆਂ ਬੰਦਸ਼ਾਂ ਕਾਰਨ ਉਹ ਮਜ਼ਬੂਰੀਬੱਧ ਇਥੇ ਫਸ ਗਏ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਕੈਨੇਡਾ, ਅਮਰੀਕਾ, ਇੰਗਲੈਂਡ ਆਦਿ ਮੁਲਕਾਂ ਦੇ ਬਸ਼ਿਦਿਆਂ ਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮੁਲਕ ਜਾਣ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਬੰਧਤ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨਾਲ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਡਾਣਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਆਪਣੀ ਇੱਛਾ ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਕੋਲ ਜਾ ਸਕਣ।

-----  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦਫਤਰ, ਪੰਜਾਬ

ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਵੀਡੀਓ ਕਾਨਫਰੰਸਿੰਗ ਵਿੱਚ ਕੌਮੀ ਪੱਧਰ ਦੇ ਲੌਕਡਾਊਨ 'ਚ ਵਾਧੇ ਦਾ ਸੁਝਾਅ ਦਿੱਤਾ, ਫੌਰੀ ਰਾਹਤ ਲਈ ਕਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ ਲਈ ਵੀ ਕਿਹਾ

- ਟੈਸਟਿੰਗ ਕਿੱਟਾਂ ਦੀ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਸਪਲਾਈ, ਕੋਵਿਡ-19 ਖਿਲਾਫ ਡਟੇ ਸਾਰੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜ਼ੋਖਮ ਬੀਮੇ ਦੀ ਵੀ ਮੰਗ ਰੱਖੀ
- ਫੌਰੀ ਲੋੜਾਂ ਦੇ ਚੱਲਦਿਆਂ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਉਦਯੋਗਾਂ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਿਆਇਤਾਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ

ਚੰਡੀਗੜ, 11 ਅਪਰੈਲ

ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸ਼ਨਿਚਰਵਾਰ ਨੂੰ ਕੌਮੀ ਪੱਧਰ ਦੇ ਲੌਕਡਾਊਨ ਵਿੱਚ ਵਾਧੇ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇਹ 15 ਦਿਨ ਲਈ ਹੋਰ ਵਧਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ

ਹੈ। ਸੂਬੇ ਦੇ ਕੋਵਿਡ-19 ਖਿਲਾਫ ਚੱਲ ਰਹੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਅੱਗੇ ਲੋਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਤੇ ਰਾਹਤ ਕਾਰਜਾਂ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣ ਦਾ ਸੁਝਾਅ ਦਿੰਦਿਆਂ ਨਾਲ ਹੀ ਜ਼ਰੂਰੀ ਲੋੜ 'ਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਤੇ ਉਦਯੋਗਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰਿਆਇਤਾਂ ਦੇਣ ਦੀ ਵੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਸਾਰੇ ਸੂਬਿਆਂ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀਆਂ ਨਾਲ ਵੀਡਿਓ ਕਾਨਫਰੰਸਿੰਗ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਂਦਿਆਂ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਸ ਲੜਾਈ ਨੂੰ ਲੰਬੀ ਖਿੱਚੇ ਜਾਣ ਦੀ ਆਸ਼ੰਕਾ ਪ੍ਰਗਟਾਉਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਬਾਰੇ ਵੱਡੀ ਅਨਿਸ਼ਚਤਤਾ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਚੀਨ ਅਤੇ ਕਈ ਯੂਰੋਪੀਅਨ ਮੁਲਕਾਂ ਦੇ ਰੁਝਾਨ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਲੌਕਡਾਊਨ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਬੰਦਸ਼ਾਂ ਦੇ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਈ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਪਰ ਭਾਰਤ ਕੋਈ ਵੀ ਜ਼ੋਖਮ ਉਠਾ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਮਨੋਬਲ ਬਹੁਤ ਉਚਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਨਾਲ ਲੜਨ ਲਈ ਸਰਕਾਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦੇ ਰਹਿਣਗੇ।

ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪਹਿਲਾ ਹੀ ਕਰਫਿਊ/ਲੌਕਡਾਊਨ ਨੂੰ 1 ਮਈ ਤੱਕ ਵਧਾਉਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਸਾਰੀਆਂ ਵਿਦਿਅਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ 30 ਜੂਨ ਤੱਕ ਬੰਦ ਰੱਖਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਦੀਆਂ ਬੋਰਡ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਅਗਲੇ ਹੁਕਮਾਂ ਤੱਕ ਅੱਗੇ ਪਾ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ। ਪਹਿਲੀ ਮਈ ਤੱਕ ਸਾਰੇ ਜਨਤਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨਾਂ ਉਤੇ ਪਾਬੰਦੀ ਦੇ ਨਾਲ ਧਾਰਾ 144 ਲਾਗੂ ਰਹੇਗੀ।

ਇਸ ਸੰਕਟ ਦੀ ਘੜੀ ਵਿੱਚ ਬੇਮਿਸਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਉਚੇਚੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਾਰੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਪੁਲਿਸ, ਸਫਾਈ ਵਾਲੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਹਨ, ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜ਼ੋਖਮ ਬੀਮਾ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਜੋ ਇਸ ਅੱਖੇ ਵੇਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਤਣਾਅ ਘਟਾਉਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੁੱਖ ਦੂਰ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿਨ-ਰਾਤ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਸੂਬਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਲੋਕਾਂ ਅਤੇ ਸਭ ਤੋਂ ਮੂਹਰੇ ਡਟੇ ਸਿਹਤ, ਪੁਲਿਸ, ਸਫਾਈ ਆਦਿ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੇ ਮਨਬੋਲ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਟੈਸਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਚੌਖਾ ਵਾਧਾ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਸੂਬੇ ਦੇ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ, ਡੇਰਾਬਸੀ ਤੇ ਮੁਹਾਲੀ ਜਿਹੇ ਹੋਟਸਪੋਟ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਇਹ ਅਤਿ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਟੈਸਟਿੰਗ ਕਿੱਟਾਂ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਵੀ ਜਲਦ ਤੋਂ ਜਲਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਗੱਲ ਜ਼ੋਰੇ ਗੌਰ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਆਈ.ਸੀ.ਐਮ.ਆਰ. ਤੋਂ ਅਜਿਹੀਆਂ 10 ਲੱਖ ਕਿੱਟਾਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਜਦੋਂ ਕਿ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਮਾਰਕਿਟ ਵਿੱਚ 10,000 ਹੋਰ ਕਿੱਟਾਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਪੁੱਛਗਿੱਛ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਡੀ.ਐਮ.ਸੀ. ਤੇ ਸੀ.ਐਮ.ਸੀ. ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਟੈਸਟਾਂ ਦੀ ਜਲਦੀ ਇਜ਼ਾਜਤ ਵੀ ਮੰਗੀ ਜਿਸ ਬਾਰੇ ਪਹਿਲਾ ਹੀ ਕੇਂਦਰੀ ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਜਿੱਥੇ ਇਸ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੀ ਦੂਜੀ ਸਟੇਜ ਚੱਲ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪਰਵਾਸੀ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੀ ਵਸੋਂ ਹੈ, ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਦੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਫੌਰੀ ਨਵੀਨੀਕਰਨ ਲਈ 500 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ 550 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੇ ਅਨੁਮਾਨਤ ਨਿਵੇਸ਼ ਨਾਲ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਾਇਰੋਲੋਜੀ ਦੇ ਐਡਵਾਂਸ ਸੈਂਟਰ ਲਈ ਸੂਬੇ ਵੱਲੋਂ ਭੇਜੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ 'ਤੇ ਪਹਿਲ ਦੇ ਆਧਾਰ ਉਤੇ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦੀ ਮੰਗ ਵੀ ਕੀਤੀ।

ਮੌਜੂਦਾ ਸੰਕਟ ਦੇ ਚੱਲਦਿਆਂ ਰਾਹਤ ਕਾਰਜਾਂ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਦਯੋਗਿਕ ਕਰਜ਼ਿਆਂ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਪਾਉਂਦਿਆਂ ਛੇ ਮਹੀਨਿਆਂ ਲਈ ਵਿਆਜ ਅਤੇ ਜੁਰਮਾਨੇ ਮੁਆਫ ਕਰ ਦੇਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿ

ਉਦਯੋਗਿਕ ਅਦਾਰੇ ਆਪਣੇ ਵਰਕਰਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਤਨਖਾਹਾਂ ਦਾ ਲੋਕਡਾਊਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਭੁਗਤਾਨ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ, ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਨੂੰ ਦਿਹਾੜੀਦਾਰਾਂ ਅਤੇ ਸਨਅਤੀ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਦੇਣ ਲਈ ਈ.ਐਸ.ਆਈ.ਸੀ. ਫੰਡਾਂ ਜਾਂ ਮਗਨਰੇਗਾ ਅਧੀਨ ਕੁਝ ਨਵੀਨਤਮ ਹੱਲ ਕੱਢਣ ਬਾਰੇ ਸੋਚਣ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਸੁਝਾਅ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਅਤੇ ਮਿਉਸਪੈਲਟੀਆਂ ਨੂੰ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਰਾਹਤ ਲਈ 14ਵੇਂ ਵਿੱਤ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਗਰਾਂਟਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇਵੇ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਗਰੀਬਾਂ ਤੇ ਲੋੜਵੰਦਾਂ ਲਈ ਭੋਜਨ ਅਤੇ ਦਵਾਈਆਂ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿੱਤੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਤੇ ਬਜਟ ਸੋਧ ਐਕਟ (ਐਫ.ਆਰ.ਬੀ.ਐਮ. ਐਕਟ), 2003 ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਕੇ ਸੂਬੇ ਦੀ ਜੀ.ਡੀ.ਪੀ. 'ਤੇ ਉਧਾਰ ਲੈਣ ਦੀ ਸੀਮਾ ਵਿੱਚ ਯਕਮੁਸ਼ਤ ਵਾਧਾ ਕਰਕੇ ਤਿੰਨ ਫੀਸਦੀ ਤੋਂ ਚਾਰ ਫੀਸਦੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਕੇਂਦਰੀ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰਾਲੇ ਦੀ ਇੱਛਾ ਮੁਤਾਬਕ ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਮੁਕੰਮਲ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਭੇਜ ਰਹੀ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਅਗਲੇ ਹਫ਼ਤੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਜਾ ਰਹੀ ਕਣਕ ਦੀ ਵਾਢੀ ਅਤੇ ਖਰੀਦ ਦੇ ਵਿਆਪਕ ਕਾਰਜਾਂ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਣਕ ਦੀ ਪੜਾਅਵਾਰ ਖਰੀਦ ਕਰਨ ਦੇ ਬਦਲੇ ਵਿੱਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਬੋਨਸ ਦੇਣ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਦੁਹਰਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਐਫ.ਸੀ.ਆਈ. ਦੇ ਗੋਦਾਮਾਂ ਵਿੱਚ ਪਏ ਅਨਾਜ ਦੀ ਢੋਆ-ਢੋਆਈ ਵਿੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਲਿਆਉਣ ਵੀ ਆਖਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਵਪਾਰਕ ਬੈਂਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਫਸਲੀ ਕਰਜ਼ਿਆਂ 'ਤੇ ਤਿੰਨ ਮਹੀਨਿਆਂ ਦਾ ਵਿਆਜ ਮੁਆਫ ਕਰਨ ਅਤੇ ਫਸਲੀ ਕਰਜ਼ਿਆਂ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਨੂੰ ਮੁਲਤਵੀ ਕਰਨ ਦੀ ਵੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ।

ਪਿਛਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਾਫੀ ਫੰਡ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜੀ.ਐਸ.ਟੀ. ਦੇ ਬਕਾਏ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਪਹਿਲ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਆਖਿਆ ਤਾਂ ਕਿ ਸੂਬੇ ਦੀ ਮਦਦ ਹੋ ਸਕੇ।

ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਤਾਜ਼ਾ ਸਥਿਤੀ ਅਤੇ ਇਸ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਫੈਲਾਅ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਸੂਬੇ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਾਲ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ। ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ 151 ਪਾਜ਼ੇਟਿਵ ਕੇਸ ਹਨ ਅਤੇ ਹੁਣ ਤੱਕ 11 ਮੌਤਾਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ 22 ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 17 ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ 15 ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚ ਹਰੇਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ 'ਚ ਤਿੰਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮਾਮਲੇ ਹਨ। ਮੋਹਾਲੀ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ 48 ਪਾਜ਼ੇਟਿਵ ਮਾਮਲੇ ਹਨ।

ਕੁੱਲ 3461 ਟੈਸਟ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 338 ਟੈਸਟਾਂ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਉਡੀਕਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ 2971 ਟੈਸਟ ਨੈਗੇਟਿਵ ਪਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਅਜੇ ਤੱਕ ਕੋਈ ਵੀ ਮਰੀਜ਼ ਵੈਂਟੀਲੇਟਰ 'ਤੇ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜਦਕਿ 18 ਵਿਅਕਤੀ ਇਸ ਰੋਗ ਤੋਂ ਠੀਕ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ।

ਸੂਬੇ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹੁਣ ਤੱਕ 52 ਏਕਾਂਤਵਾਸ ਹਸਪਤਾਲ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤੇ ਜਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਤਿੰਨ ਪੜਾਵੀ ਮਾਡਲ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮਾਡਲ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੇ ਪੜਾਅ ਵਿੱਚ 20 ਸੁਤੰਤਰ ਕੋਵਿਡ ਏਕਾਂਤਵਾਸ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ 2558 ਬਿਸਤਰਿਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਪੜਾਅ ਲਈ ਸੂਬੇ ਨੇ ਮਾਨਵੀ ਸ਼ਕਤੀ ਸਮੇਤ 1600 ਬਿਸਤਰਿਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ 1000 ਵਾਧੂ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ 1000 ਬਿਸਤਰਿਆਂ ਦੀ ਸ਼ਨਾਖਤ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਓਦੋਂ ਚਾਲੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਪਹਿਲੇ ਪੜਾਅ ਦਾ 50 ਫੀਸਦੀ ਪੂਰਾ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਤੀਜੇ ਪੜਾਅ ਤਹਿਤ ਕੋਵਿਡ ਕੇਅਰ ਐਂਡ ਆਈਸੋਲੇਸ਼ਨ ਸੈਂਟਰਾਂ 'ਤੇ (ਕੋਵਿਡ ਦੇ ਗੈਰ-ਨਾਜ਼ੁਕ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਲਈ ਆਰਜ਼ੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਸਮੇਤ) 20,000 ਬਿਸਤਰਿਆਂ ਦੀ ਸਿਰਜਣਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਚੌਥੇ ਪੜਾਅ ਵਿੱਚ ਕੋਵਿਡ ਕੇਅਰ ਐਂਡ ਆਈਸੋਲੇਸ਼ਨ ਸੈਂਟਰਾਂ ਵਿੱਚ ਬਿਸਤਰਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਇਕ ਲੱਖ ਤੱਕ ਵਧਾਈ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਸਾਜ਼ੋ-ਸਾਮਾਨ ਅਤੇ ਉਪਕਰਨਾਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਇਸ ਵੇਲੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ 76 ਅਤੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ 358 ਵੈਂਟੀਲੇਟਰ ਮੌਜੂਦ ਹਨ ਅਤੇ 93 ਵੈਂਟੀਲੇਟਰਾਂ ਦੇ ਆਰਡਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹੁਣ ਤੱਕ 8 ਹਾਸਲ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਪੀ.ਪੀ.ਈ. ਕਿੱਟਾਂ, ਐਨ-95 ਮਾਸਕ ਅਤੇ ਤੀਹਰੀ ਪਰਤ ਵਾਲੇ ਮਾਸਕ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 16000, 66490 ਅਤੇ 35,11,300 ਮੌਜੂਦ ਹਨ ਜਦਕਿ ਤਰਤੀਬਵਾਰ 200000, 270000 ਅਤੇ 200000 ਦੇ ਆਰਡਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ।

-----

INFORMATION & PUBLIC RELATIONS DEPARTMENT, PUNJAB

**825 FOREIGN NATIONALS STRANDED IN PUNJAB FACILITATED SO FAR BY THE PUNJAB GOVERNMENT/POLICE TO RETURN TO THEIR COUNTRIES SINCE MARCH 31: DINKAR GUPTA**

CHANDIGARH, APRIL 11:

In line with the Central government's Standard Operating Procedures (SOPs) for making transit arrangements for foreign national stranded in India, the Punjab Government has so far facilitated the return of 825 such persons, including NRIs, to their respective countries between March 31 till April 9, 2020.

Disclosing this here today, DGP Dinkar Gupta said that a Committee of senior police officers comprising of ADGP (Law & Order) Ishwar Singh and AIG/Cyber Crime Inderbir Singh has been involved in the facilitation the return of foreign nationals, stranded in Punjab, back to their respective countries. In many cases, such facilitation and coordination has had to be carried out at the seniormost levels with the MEA to get the necessary approvals in time for the scheduled flights.

It may be recalled that the Union Home Secretary, Ministry of Home Affairs, Govt. of India, as Chairperson of National Executive Committee, had on April 2, 2020, issued detailed guidelines for strict implementation of Standard Operating Procedures (SOPs) for making transit arrangements for foreign nationals stranded in India, as some foreign countries had approached the Government of India for evacuation of their nationals back to their countries.

In the light of these guidelines, the Government of India had decided that the requests received from foreign countries would be examined on a case- to-case basis by the Union Ministry of External Affairs. As per the protocols for this, after endorsement of requests by the Ministry of External Affairs, the chartered flights were to be arranged by the concerned foreign governments in consultation with the Union Ministry of Civil Aviation, said the DGP.

Giving the break-up regarding evacuation of foreign nationals from Punjab, Gupta said these included 28 from Finland, 86 from Denmark, 43 from Sweden, 50 from Norway, 14 from Latvia, 6 citizens from Japan and two citizens each from Russia, Slovenia, Czech Republic and Belarus and one from Uzbekistan. In addition, 170 citizens of Canada and 273 of USA were also facilitated for evacuation from the

state. Next in line are British nationals for which the British government is arranging repatriation flights from Amritsar/Chandigarh.

Apart from these, 15 citizens from South Korea, 33 from Malaysia, 17 from Spain, 7 from Switzerland, 4 each from Taiwan and Mexico, 9 from Netherlands and 57 from Singapore were also safely sent back to their countries.

In line with the standard health protocols, all foreign national (s) are to be screened for COVID-19 symptoms. Only those who are asymptomatic for COVID-19 are being allowed to leave the state. In the case of symptomatic person(s), the future course of treatment is followed, as per the standard health protocols.

Local transportation arrangements from the place of stay of the foreign national(s) to the point of embarkation is arranged by the local Embassy/Consulate of the respective foreign government, while the transit pass for movement of the vehicle deployed for movement of the foreign national(s) is issued by the Government of the State/Union Territory where the foreign national (s) is /are staying. The transit pass, as issued above, is required to be honoured/allowed by the authorities of the State/Union Territories along the transit route.

No. PR/2020/428

-----  
INFORMATION AND PUBLIC RELATIONS DEPARTMENT, PUNJAB

**DGP LAUDS ROPAR POLICE FOR UNIQUE INITIATIVE TO SETUP  
SPECIAL HOSPITAL IN POLICE LINES TO QUARANTINE COVID-19  
PATIENTS**

CHANDIGARH, APRIL 11: Departing from the routine duties, the Roop Nagar police has set an example by converting one of its wing in police lines into a hospital with requisite quarantine facilities to keep the spread of corona virus under check.

Disclosing this here today, DGP Dinkar Gupta said that at present there are 9 beds in the makeshift facility, which can be increased to 18, if need so arises. The hospital is well equipped to cater to the covid 19 positive patients to be kept in complete isolation. The wards of police personal pursuing MBBS and nursing courses have volunteered to work in this special hospital.

The DGP also lauded the commendable work done by Roop Nagar Police in terms of creating awareness, checking law breakers and reaching out to the needy with much compassion, so as to combat the deadly corona virus.

The doctors and paramedics at the police lines is working round the clock to take care of the police personnel in the field duty, added Gupta.

Meanwhile, the SSP Ropar Swapan Sharma apprised the DGP about the painstaking work being carried out by police force in Ropar district comprising 700 personnel at the nakas, patrolling and police stations, is exemplary as their duty hours extend up to 14-16 hours and keeping in mind their health and safety, a team of doctors are regularly examines them in the field as well as at their offices. There is a fully equipped ambulance accompanying the medical team.

The SSP further said that sanitization rooms have been set up at the offices of SSP, DSPs and all the police stations to ensure that every entrant in these offices should observe necessary health protocol. In addition a balanced and nutritious diet is being prepared for the police personnel at the mess. Most importantly the force has been given a month's supply of the supplements including vitamin B and C, added the SSP.

No. PR/2020/427

-----  
Information and Public Relations Department, Punjab

**Rana Sodhi seeks Union Government intervention to send back NRIs to their home countries**

**NRIs Affairs Minister urged Chief Minister to take up issue with Prime Minister in video conferencing scheduled on Saturday**

Chandigarh, April 11

Punjab NRIs Affairs Minister Rana Gurmit Singh Sodhi today demanded that Government of India should immediately Intervene in the matter of the NRIs stranded in India due to lockdown and pave way for their home countries as they want to return back their respective countries.

Flagging this issue today in meeting of Council of Ministers through video conferencing, Rana Sodhi also urged the Chief Minister to take up this serious issue vigorously with the Prime Minister in his video conferencing meeting with Chief Ministers of all states scheduled tomorrow.

The Cabinet Minister said that many NRIs had come to their homeland for some time but they stuck up here because the curfew/lockdown imposed as preventive measure to contain the spread of deadly Coronavirus. He said that large number of these NRIs related from Canada, United States of America, England and other countries. He said that the Union Government should help these NRIs and arrange special flights for their safe return by liaisoning with their respective countries so that they can go to their families as soon as possible.

No. PR/2020/425

-----  
CHIEF MINISTER'S OFFICE, PUNJAB

**CAPT AMARINDER SUGGESTS EXTENSION OF NATIONAL LOCKDOWN AT PM'S VC, SUGGESTS SEVERAL MEASURES FOR IMMEDIATE RELIEF**

- **ASKS FOR FASTER SUPPLY OF RAPID TESTING KITS, SPL RISK INSURANCE FOR ALL GOVT EMPLOYEES ON COVID-19 FRONTLINE**
- **SEEKS URGENT SPECIAL CONCESSIONS FOR INDUSTRY & AGRICULTURE TO TIDE OVER IMMEDIATE NEEDS**

Chandigarh, April 11:

Punjab Chief Minister Captain Amarinder Singh on Saturday recommended extension of the national lockdown by at least a fortnight, while suggesting a slew



of health and relief measures to the people in the state's COVID-19 battle, in addition to special concessions for industry and agriculture sectors on an urgent basis.

Participating in Prime Minister Narendra Modi's Video Conference with all the Chief Ministers, Captain Amarinder pointed out that there was huge uncertainty about the likely incidence of disease and the nation was in for a long fight. Given the trend in China and several European countries, it was necessary to continue the lockdown, he said, adding that though the restrictions were causing a lot of hardship to the people, India could not afford to take any chances. The people of Punjab have a high morale, and will continue to support government efforts to combat the pandemic, he added.

Captain Amarinder informed the meeting that the state government had already decided to go for curfew/complete lockdown till May 1, with all educational institutions to be closed till June 30, with state Board examinations also deferred till further orders. Section 144 remains in place, along with prohibition of public service vehicles till May 1.

Pointing to the excellent work being done by these people in the current crisis, Captain Amarinder sought a Special Risk Insurance for all government employees, including police personnel, sanitation workers and all other employees, who are working day and night to help ameliorate the miseries and stress of common man in these trying times. It was important for the Centre and States to keep the morale of people and frontline workers (Health staff, police. Sanitation workers, etc) high, he stressed.

Underlining the need to substantially increase the number of tests being done and go for rapid testing, at least in the state's hotspot areas of Nawanshahar, Dera Bassi and Mohali, the Chief Minister said the Central Government should hasten supplies of required testing kits. It may be noted that the state has ordered 10 lakh such kits from ICMR, while raising inquiry about another 10000 in the open market. He also asked for early permission for testing in DMC and CMC Ludhiana, as already requested to the Union Health Minister.

The Chief Minister further requested Rs 500 crore for quick upgradation of infrastructure of government hospitals in Punjab, which is currently at stage 2 of the pandemic and has a large NRI population. He also called for speedy approval, on priority basis, by the Centre to the state's proposal for Rs 550 crore project to set up an Advanced Centre for Virology in Punjab.

On the relief measures needed urgently in the light of the current crisis, the Chief Minister urged the Government of India to defer recovery, and waiver of interest and penalties, on industrial loans for six months. Emphasising that the industrial establishments could not continue to look after their workers, and even pay their salaries for the period of lockdown, for a long time, he asked the Centre to think of some innovative solutions for Relief to Daily Wage Workers and Industrial Labour either through ESIC funds or under MNREGA. The Government of India may allow village Panchayats and Municipalities to utilize the 14th Finance Commission Grants for emergency relief including food and medicines for the poor and needy, he further suggested.

Captain Amarinder also asked for a one-time increase in borrowing limit from 3 per cent to 4 per cent of State's GDP by amending the Fiscal Responsibility and Budget Amendment Act (FRBM Act), 2003. His government, said Captain Amarinder, was sending a complete proposal in this regard as desired by the Ministry of Finance, Government of India.

Referring to the massive harvesting and procurement operations set to begin in Punjab next week, the Chief Minister reiterated his demand for bonus to farmers to incentivize staggered/ delayed procurement of wheat. He also called for quicker movement of food grains lying in FCI godowns in Punjab, along with waiver of three months' interest on crop loans and deferment of recovery of crops loans by commercial banks.

Thanking the Centre for releasing substantial funds since the last meeting, Captain Amarinder stressed the need for early release of pending arrears of GST on priority to help the state.

Captain Amarinder shared with the Prime Minister the latest update on the situation in Punjab, and the state's preparedness to deal with the spread of the pandemic. Punjab has seen 151 positive cases and 11 deaths so far, with 17 of the 22 districts affected and 15 having more than 3 cases each. Mohali has the maximum of 48 positive cases.

The total number of samples tested is 3461, of which 338 results are awaited and 2971 have been found negative. There is no patient on ventilator, as of now, while 18 people have recovered from the disease.

On the preparedness of the state, he said a total of 52 isolation hospitals had been set up so far and the state had developed a 3-phase model to handle the pandemic. The model proposes 2558 beds in 20 independent COVID Isolation facilities in the first phase. For Phase 2, the state has identified 1600 beds, along with manpower, along with 1000 additional 1000 beds in government facilities. These will be operationalized when 50% of Phase One occupancy is achieved.

Phase 3 would entail creation of 20,000 beds facility in COVID Care & Isolation Centres (CCICs), along with Temporary Hospitals for non-critical COVID care. Should the need arise, this will be scaled up to 1 lakh beds as CCICs in Phase 4.

In terms of logistics, there are currently 76 ventilators in government hospitals and 358 in private, with 8 of another 93 ordered received so far. The current availability of PPE kits, N-95 masks and Triple Layer masks stands at 16000, 66490 and 35,11,300, while orders have been placed, respectively, for 200,000, 270,000 and 200,000.

-----  
No. [136723/2020/O/o Additional Director\(Press/CM\)-DIPR](#)

-----  
सूचना एवं लोक संपर्क विभाग, पंजाब

पंजाब सरकार /पुलिस की तरफ से 31 मार्च से पंजाब में रह रहे 825 विदेशी नागरिकों को वापस भेजने की दी सुविधा-दिनकर गुप्ता

चंडीगढ़, 11 अप्रैल:

भारत में फंसे विदेशी नागरिकों के लिए आवाजाही के प्रबंध करते हुये केंद्र सरकार के मानक परिचालन ढंग (एसओपीज़) की तजर् पर पंजाब सरकार की तरफ से 31 मार्च से 9 अप्रैल, 2020 तक आए एन.आर.आईज़ समेत 825 व्यक्तियों को अपने देशों में लौटने की सुविधा मुहैया करवाई गई है।

इस सम्बन्धी जानकारी देते हुये डीजीपी दिनकर गुप्ता ने बताया कि एडीजीपी (कानून-व्यवस्था) ईशवर सिंह और एआईजी /साईबर क्राइम इन्टरबीर सिंह समेत सीनियर पुलिस अधिकारियों की कमेटी पंजाब में फंसे विदेशी नागरिकों के लिए अपने देश वापसी की सुविधा में सहायता कर रही है। ऐसे मामलों में निर्धारित उड़ानों के लिए समय पर ज़रूरी मंजूरियां प्राप्त करने के लिए विदेश मंत्रालय समेत उच्च स्तरीय तालमेल किये गए हैं।

जिक्रयोग्य है कि केंद्रीय गृह सचिव , गृह मंत्रालय, नेशनल एग्जिक्युटिव कमेटी के चेयरमैन के तौर पर भारत सरकार ने 2 अप्रैल, 2020 को भारत में फंसे विदेशी नागरिकों के लिए यातायात प्रबंधों के लिए मानक परिचालन ढंग (एसओपीज़) को सख्ती से लागू करने के लिए विस्तृत दिशा-निर्देश जारी किये थे क्योंकि कुछ विदेशी देशों की सरकारों ने अपने नागरिकों को भारत में से वापस लेजाने के लिए भारत सरकार को पहुँच की थी।

इन दिशा-निर्देशों के मद्देनजर , भारत सरकार ने फ़ैसला लिया कि विदेशी देशों से प्राप्त विनतियों की केंद्रीय विदेश मंत्रालय की तरफ केस-टू-केस आधार पर जांच की जाएगी। डीजीपी ने कहा कि इस प्रोटोकॉल के अनुसार विदेश मंत्रालय की विनतियों के समर्थन के बाद सम्बन्धित विदेशी सरकारों की तरफ केंद्रीय नागरिक उड्डयन मंत्रालय के साथ सलाह मशवरा करके चार्टर्ड उड़ानों का प्रबंध किया जाना था।

विदेशी नागरिकों को पंजाब से बाहर निकालने संबंधी जानकारी देते हुये श्री गुप्ता ने बताया कि इन में फिनलैंड से 28, डेनमार्क से 86, स्वीडन से 43, नॉर्वे से 50, लातविया से 14, जापान से 6 नागरिक और रूस , स्लोवेनिया, चैक रिपब्लिक और बेलारूस से दो और उजबेकिस्तान से एक नागरिक शामिल हैं। इसके अलावा कैंनेडा के 170 और अमरीका के 273 नागरिकों को भी राज्य में से निकालने के लिए सुविधा दी गई थी। इसमें आगे ब्रिटिश नागरिक शामिल हैं जिनके लिए ब्रिटिश सरकार अमृतसर /चण्डीगढ़ से देश वापसी की उड़ानों का प्रबंध कर रही है।

इनके अलावा, दक्षिणी कोरिया से 15, मलेशिया से 33, स्पेन से 17, स्विटजरलैंड से 7, तायवान और मैक्सिको से 4, नीदरलैंड से 9 और सिंगापुर से 57 नागरिकों को सुरक्षित ढंग से वापस अपने देशों को भेजा गया है।

स्टैंडर्ड हैल्थ प्रोटोकॉल के अनुसार, सभी विदेशी लोगों की कोविड -19 के लक्षणों की जांच की जानी है। केवल उन लोगों को राज्य छोड़ने की आज्ञा दी जा रही है जिनमें कोविड - 19 के लक्षण नहीं पाये जा रहे हैं। लक्षण वाले व्यक्तियों के मामलों में, स्टैंडर्ड हैल्थ प्रोटोकॉल के अनुसार, अगामी इलाज की प्रक्रिया जारी रहेगी।

विदेशी नागरिकों के रहने की जगह से लेकर जहाज़ तक लेकर जाने के लिए स्थानीय परिवहन का प्रबंध सम्बन्धित विदेशी सरकार के स्थानीय दूतावास /कौंसलेट द्वारा किया जाता है, जबकि विदेशी नागरिकों को ले जाने वाले वाहन की आवाजाही के लिए ट्रांजिट पास राज्य /केंद्र शासित प्रदेश की सरकार की तरफ से जारी किया जाता है जहाँ विदेशी नागरिक रहते हैं। ऊपर जारी किये अनुसार ट्रांजिट पास राज्य/केंद्र शासित प्रदेशों के अधिकारियों की तरफ से आवाजाही के रूट के साथ मंजूरी करना आवश्यक है।

-----^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

सूचना एवं लोक संपर्क विभाग, पंजाब

डीजीपी द्वारा कोविड -19 के मरीज़ों को क्वारंटाईन करने के लिए पुलिस लाईनज़ में विशेष अस्पताल तैयार करने की नवीन पहलकदमी के लिए रोपड़ पुलिस की सराहना

चंडीगढ़, 11 अप्रैल:

रोज़ाना की ड्यूटी से अलग रूपनगर पुलिस ने एक नवीन पहलकदमी करते हुये कोरोना वायरस को फैलने से रोकने के लिए ज़रूरी क्वारंटाईन सहूलतें मुहैया करवाने के मद्देनज़र पुलिस लाईनों में अपने एक विंग को अस्पताल में तबदील करके एक मिसाल कायम की है।

इस सम्बन्धी जानकारी देते हुये डीजीपी दिनकर गुप्ता ने बताया कि मौजूदा समय इस जगह में 9 बिस्तरे हैं परन्तु ज़रूरत पडने और इनको बढ़ा कर 18 किया जा सकता है। अस्पताल कोविड 19 पॉजिटिव मरीज़ों को पूरी तरह आईसोलेशन में रखने के लिए पूरी तरह तैयार है। पुलिस कर्मियों के बच्चे जो एमबीबीएस और नर्सिंग कोर्सों की पढ़ाई कर रहे हैं ने, इस विशेष अस्पताल में काम करने के लिए इच्छा अभिव्यक्त की है।



राणा सोढी ने पंजाब मंत्रीमंडल की वीडियो कॉन्फ्रेंस के द्वारा हुई मीटिंग में यह मुद्दा उठाते हुए मुख्यमंत्री को अपील की कि वह यह गंभीर मसला शनिवार को प्रधानमंत्री द्वारा मुख्यमंत्रियों के साथ की जाने वाली वीडियो कॉन्फ्रेंस में उठाएं। कैबिनेट मंत्री ने कहा कि बहुत से प्रवासी भारतीय (एन.आर.आईज) कुछ समय के लिए अपने वतन आए थे परन्तु कोविड संकट और कफ्र्यू / लॉकडाउन की बंदिशों के कारण वह मजबूरी के चलते यहाँ फंस गए हैं। इनमें बड़ी संख्या कैनेडा , अमरीका, इंग्लैंड आदि मुल्कों के रहने वालों की है। उन्होंने कहा कि भारत सरकार को इन प्रवासी भारतीयों को अपने मुल्क जाने में मदद करनी चाहिए और सम्बन्धित देशों के साथ संबंध कायम करके उनकी सुविधा अनुसार विशेष उड़ानों का प्रबंध करना चाहिए जिससे वह अपनी इच्छा से अपने परिवारों के पास जा सकें।

-----^AAAAAAAAAAAAAAAA^  
मुख्यमंत्री कार्यालय, पंजाब

कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने प्रधानमंत्री की वीडियो कॉन्फ्रेंस में राष्ट्रीय स्तर के लॉकडाउन में वृद्धि का सुझाव दिया, तत्काल राहत के लिए कई कदम उठाने के लिए भी कहा

s टेस्टिंग किटों की तेजी से सप्लाई , कोविड-19 के खिलाफ डटे सभी सरकारी कर्मचारियों के लिए विशेष जोखिम बीमे की भी माँग रखी तत्काल जरूरतों के चलते कृषि और उद्योगों के लिए जरूरी विशेष रियायतों की माँग की

चंडीगढ़, 11 अप्रैल:

पंजाब के मुख्यमंत्री कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने शनिवार को राष्ट्रीय स्तर के लॉकडाउन में वृद्धि की सिफारिश करते हुए कहा कि कम-से-कम यह 15 दिनों के लिए और बढ़ाना चाहिए। राज्य के कोविड-19 के खिलाफ चल रहे संघर्ष में उन्होंने केंद्र सरकार के समक्ष लोगों के लिए स्वास्थ्य सुविधाएं और राहत कार्यों के लिए कदम उठाने का सुझाव देते हुए तत्काल आधार पर कृषि और उद्योगों को विशेष रियायतें देने की भी माँग की।

प्रधानमंत्री की सभी राज्यों के मुख्य मंत्रियों के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंस में हिस्सा लेते हुए कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने इस लड़ाई को लम्बी खिंचे जाने की आशंका प्रकट करते हुए कहा कि इस महामारी की संभावना संबंधी बड़ी अनिश्चतता बनी हुई है। उन्होंने चीन और कई यूरोपियन मुल्कों के रुझान के मद्देनजर कहा कि लॉकडाउन को जारी रखना बहुत जरूरी है। उन्होंने कहा कि चाहे बंदिशों के कारण

लोगों को कई मुश्किलों का सामना करना पड़ रहा है परन्तु भारत कोई भी जोखिम उठा नहीं सकता। उन्होंने कहा कि पंजाब के लोगों का मनोबल बहुत ऊँचा है और इस महामारी से लड़ने के लिए सरकारी प्रयासों का समर्थन करते रहेंगे।

कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने मीटिंग में बताया गया कि राज्य सरकार ने पहले ही कर्फ्यू / लॉकडाउन को 1 मई तक बढ़ाने का फैसला कर लिया है। इसक साथ ही सभी शैक्षिक संस्थाएं 30 जून तक बंद रखने का फैसला किया है और राज्य की बोर्ड परीक्षाएं अगले हुकमों तक स्थगित कर दी हैं। 1 मई तक सभी सार्वजनिक सेवाओं वाले वाहनों पर पाबंदी के साथ-साथ धारा 144 लागू रहेगी।

इस संकट की घड़ी में बेमिसाल काम करने वालों का विशेष तौर पर जिक्र करते हुए कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने सभी सरकारी कर्मचारियों जिनमें पुलिस, सफाई वाले प्रमुख हैं, का विशेष जोखिम बीमा करने की माँग की जो इस कठिन समय में लोगों का तनाव घटाने और उनके दुख दूर करने के लिए दिन-रात काम कर रहे हैं। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि केंद्र और राज्यों को अपने लोगों और सबसे आगे डटे स्वास्थ्य, पुलिस, सफाई आदि कर्मचारियों के मनबोल को कायम रखना बहुत जरूरी है।

मुख्यमंत्री ने केंद्र सरकार के पास टैस्टों की संख्या में बहुत अधिक विस्तार करने की माँग करते हुए कहा कि कम-से-कम राज्य के नवांशहर, डेराबस्सी और मोहाली जैसे हॉटस्पॉट क्षेत्रों में यह अति आवश्यक हैं। उन्होंने कहा कि टेस्टिंग किटों की सप्लाई भी जल्द से जल्द की जायेगी। गौरतलब है कि पंजाब ने आई.सी.एम.आर. से ऐसी 10 लाख किटों की माँग की है जबकि ओपन मार्केट में 10,000 और किटों बारे भी पूछताछ की है। उन्होंने डी.एम.सी. और सी.एम.सी. लुधियाना में टैस्टों की जल्द अनुमति भी माँगी जिस संबंधी पहले ही केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री से अपील की गई है।

मुख्यमंत्री ने पंजाब जहाँ इस महामारी की दूसरी स्टेज चल रही है और बड़ी संख्या में प्रवासी भारतीयों की जनसंख्या है, के सरकारी अस्पतालों के बुनियादी ढांचों के तत्काल उन्नयन के लिए 500 करोड़ रुपए जारी करने की माँग की। उन्होंने पंजाब में 550 करोड़ रुपए के अनुमानित निवेश से स्थापित किये जाने वाले वायरोलॉजी के एडवांस सेंटर के लिए राज्य द्वारा भेजे प्रस्ताव पर पहल के आधार पर तेजी से मंजूरी की माँग भी की।

मौजूदा संकट के चलते राहत कार्यों बारे बात करते हुए मुख्यमंत्री ने भारत सरकार के पास अपील की कि औद्योगिक ऋणों की वसूली को आगे टालते हुए छह महीनों के लिए ब्याज और जुर्माने माफ कर देने चाहिएं। इस बात पर जोर देते हुए

कि औद्योगिक संस्थान अपने वर्कर्स की देखभाल नहीं कर सकते और उनके वेतनों का लॉकडाउन के समय के दौरान लम्बे समय तक भुगतान नहीं कर सकते , मुख्यमंत्री ने केंद्र को दिहाड़ीदारों और औद्योगिक मजदूरों को राहत देने के लिए ई.एस.आई.सी. फंडों या मनरेगा अधीन कुछ नवीनतम हल निकालने संबंधी सोचने के लिए कहा। उन्होंने आगे सुझाव दिया कि भारत सरकार गाँवों की पंचायतों और म्युंिसिपैलिटियों को एमरजेंसी राहत के लिए 14वें वित्त आयोग की ग्रांटों का प्रयोग करने की आज्ञा दें जिसमें गरीबों और जरूरतमंदों के लिए भोजन और दवाएँ शामिल हैं।

कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने कहा कि वित्तीय उत्तरदायित्व और बजट संशोधन एक्ट (एफ.आर.बी.एम. एक्ट), 2003 में संशोधन करके राज्य की जी.डी.पी. पर उधार लेने की सीमा में एकमुश्त विस्तार करके तीन प्रतिशत से चार प्रतिशत किया जाये।

कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने कहा कि उनकी सरकार केंद्रीय वित्त मंत्रालय की इच्छा के मुताबिक इस सम्बन्ध में मुकम्मल प्रस्ताव भेज रही है।

पंजाब में अगले हफ्ते शुरू होने जा रही गेहूँ की कटाई और खरीद के व्यापक कार्यों का जिक्र करते हुए मुख्यमंत्री ने गेहूँ की पड़ाववार खरीद करने के बदले में किसानों को बोनस देने की माँग को दोहराया। उन्होंने पंजाब में एफ.सी.आई. के गोदामों में पड़े अनाज की ढुलाई में तेजी लाने के लिए भी कहा। इसके अलावा उन्होंने व्यापारिक बैंकों द्वारा फसलीय ऋणों पर तीन महीनों का ब्याज माफ करने और फसलीय ऋणों की वसूली को स्थगित करने की भी माँग की।

पिछली मीटिंग के बाद काफी फंड जारी करने के लिए केंद्र सरकार का धन्यवाद करते हुए कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने जी.एस.टी. के बकाए का भुगतान पहल के आधार पर जारी करने के लिए कहा जिससे राज्य की मदद हो सके।

कैप्टन अमरिन्दर सिंह ने पंजाब की ताजा स्थिति और इस महामारी के फैलाव की रोकथाम के लिए राज्य की तैयारियों बारे प्रधानमंत्री से जानकारी साझा की। पंजाब में 151 पॉजिटिव केस हैं और अब तक 11 मौतें हुई हैं। इसी तरह 22 जिलों में से 17 जिले प्रभावित हुए हैं और 15 जिलों में हरेक जिले में तीन से अधिक मामले हैं। मोहाली में सबसे अधिक 48 पॉजिटिव मामले हैं।

कुल 3461 टैस्ट किये गए हैं जिनमें से 338 टैस्टों के नतीजों की प्रतीक्षा की जा रही है और 2971 टैस्ट नेगेटिव पाए गए हैं। अभी तक कोई भी मरीज वेंटिलेटर पर नहीं है जबकि 18 व्यक्ति इस रोग से ठीक हो चुके हैं।

राज्य की तैयारियों का जिक्र करते हुए मुख्यमंत्री ने बताया कि अब तक 52 एकांतवास हस्पताल स्थापित किये जा चुके हैं और राज्य में महामारी से निपटने



के लिए तीन चरणीय मॉडल विकसित किया गया है। इस मॉडल में पहले चरण में 20 स्वतंत्र कोविड एकांतवास स्थानों पर 2558 बिस्तरों का प्रस्ताव है। दूसरे चरण के लिए राज्य ने मानवीय शक्ति सहित 1600 बिस्तरों के अलावा 1000 अतिरिक्त और सरकारी स्थानों पर 1000 बिस्तरों की पहचान की है। इनको तब चालू किया जायेगा जब पहले चरण का 50 प्रतिशत पूरा हो जाता है।

तीसरे चरण के अंतर्गत कोविड केयर एंड आइसोलेशन सेंटरों पर (कोविड के गैर-नाजुक मरीजों की देखभाल के लिए अस्थायी अस्पतालों समेत) 20,000 बिस्तरों का निर्माण किया जायेगा। यदि जरूरत पैदा होती है तो चौथे चरण में कोविड केयर एंड आइसोलेशन सेंटरों में बिस्तरों की संख्या एक लाख तक बढ़ाई जा सकती है।

साजो-सामान और उपकरणों के सम्बन्ध में इस समय सरकारी अस्पतालों में 76 और प्राइवेट अस्पतालों में 358 वेंटिलेटर मौजूद हैं और 93 वेंटिलेटरों के ऑर्डर दिए गए हैं जिनमें से अब तक 8 हासिल हो गए हैं। पी.पी.ई. किटों, एन-95 मास्क और तीन परतों वाले मास्क क्रमवार 16000, 66490 और 35,11,300 मौजूद हैं जबकि क्रमवार 200000, 270000 और 200000 के ऑर्डर दिए गए हैं।

-----^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^